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Bevezetés 

Az ember és a kő ~ a kő, mint a teremtés emlékezete - a kőszobrászat 
teleologikus volta - a „kő" ontológiája - a kő és mintakép - a mintakép emanációja 

Szellemi öröklétbe ágyazottságunk igazi lényegünk,1 ebből kell fakadnia a 
művészetnek, ebből kell eredeztetnünk a szobrászatot is. Mi az, ami a művészetnek 
kikerülhetetlenül vallásos természete, sajátja, hogyan lehet a teremtetlen létből való 
eredeztetést a szobrászatban megcélozni? Ma, amikor a formák keresése az idő 
keresésének technikájává vált, nem jött-e el annak is az ideje, hogy a művészet -
benne a szobrászi alkotás (és minden művészeti alkotás) - , a „teremtő képzelet" 
moráljává váljék. Hozzájárulás verítékes munka a teremtés realitásának, 
inkarnációjának a beteljesítésére, helyreállítására. A bányanyers kő, a folyómederből 
kiemelt kavics (alkotóelem), a belőle épített mű a teremtett világ szellemi arcából is 
örököl. A fenti tárgykör, illetve kérdéskör, mint revelatív felismerés határozta meg 
több mint egy évtizedes alkotómunkámat, személyes művészeti kutatásaim irányát. 
Ez a kérdéskör határolja be disszertációm kereteit. Ezen keretek között kívánom 
bizonyítani e felismerés érvényességét, alkotáslélektani aspektusait, 
művészetelméleti vonatkozásait. Meggyőződésemmé vált, hogy nem csak értelmünk 
homályosult el, s nem csupán akaratunk vált hajlamossá a rosszra, de képzeletünk is 
bűnbe esett. E gondolat köré íródik művészi hitvallásom. Isteni bizonyosságot kereső 
szobrászként alapvető fontosságúnak tartom a vertikális irányú átszellemülést, 
transzcendens kapcsolatot a Teremtővel. Azt állítom, hogy a mai világunkban 
működtetett posztmodern megközelítések - annak ellenére, hogy valamennyi 
irányzat új teljességkoncepcióval2 áll elő magában kevés, és sík jellegű, mert 
szellemi szinten pusztán horizontális mozgásra ad lehetőséget, és ezért nem elegendő 
a szobrászi kiteljesedéshez. „Mert valóság és misztika édestestvérek, mert a valóság 
túl van a tényeken, és a tények innen vannak a valóságon. "3 E dimenzióban egy 
olyan principális (őseredeti) „lét-tér" jön létre, ami gazdagabb a 
természettudományos dimenziónál, és egyfajta többlet születik. Ennek a 
transzcendens kapcsolatnak az eredményeként utalhatok a szobor ontológiai 
feltöltöttségére, szakralitására, létében való gyarapodására. Ezzel azt is állítom, hogy 
ez a két sík egymásra vetíthető, fedik és nem kioltják egymást, de ami még ennél is 
fontosabb, hogy ezáltal gazdagodnak. Paradigmaértékkel bírt számomra az a 
felismerés, hogy míg korunk egyik leghatásosabb posztmodern gondolkodója a 
francia Jean-Francois Lyotard egy „új pogányság" ideológiáját alapozta meg, addig 
honfitársa Paul Virilio az „isteni örökkévalóság" és a természettudományos 
időfogalom egymásra vonatkoztatásával vázolta fel „Az eltűnés esztétikáját"4 Virilio 
a művészetek idővonatkozásainak átértékelésével nem csupán a művészet új 
megközelítését jelentette számomra, hanem az Isteni örökkévalóság - idő - időtlenség 
- (színről színre látás) problematikájának legmodernebb 

'Türk Péter, (1992): Kenyér, víz; Új művészet, 92/6. 20. o. 
2 Hegyi Lóránd, (1986): Avantgarde és transzavantgarde; Magvető Könyvkiadó (Budapest). 
Avantgarde és transzavantgarde 10. o. 
3 Török Eridre, (1983, szerk.): Beszélgetések Pilinszky Jánossal; Magvető Könyvkiadó (Budapest). 
Beszélgetések Pilinszky Jánossal 8. o. 
4 Beke László, (1992): A szűk kapu (tanulmány a Budapest Galéria, Szűk Kapu c. kiállítása kapcsán) 
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megfogalmazását, és ezen időfogalom szobrászi megjelenítésének lehetőségét. 
Disszertációm keretei nem nyújtanak lehetőséget arra, hogy a Virilio-i időfogalom 
tükrében a hagyományos művészetek átértékelődésével foglalkozzam. Amire 
szorítkozhatom: az ő esztétikájának személyes alkotómunkámra vonatkoztatása 
(Engagement immobile), rendszerré formálása. Kutatásaim azt igazolják: a mű igazi 
léthatalma csak vallásos mű esetén nyilatkozhat meg. Szobrászatomban arra 
törekszem, hogy a befogadót túlemeljem az érzékileg felfogható kő és vésőnyomok 
szintjén egy másfajta realitásba, melyben a megmunkált kő ontológiai karaktere 
ugyanolyan lesz, mint általában minden szimbólumé, eggyé válik azzal, amit 
szimbolizál.5 Ez a tétel számomra nem a konzervatív értelemben vett vallásosságot, 
vallásos ikonográfiát (ábrázolási kánont) takar - mert ez levált jó száz éve a 
művészetről6-, hanem azt a fajta szakrális feltöltöttséget, ami nem kötődik ábrázoló 
jelleghez, tisztán szellemi (pneuma) üzenetet hordoz. Florenszkij azzal, hogy nagyon 
kemény kritériumokkal állítja szembe a műalkotást, alátámasztja állításomat. Nézete 
szerint az előbb említett ontológiai feltöltöttségnek, mind profán, mind vallásos műre 
igaznak kell lennie, ha ezeknek a követelményeknek nem felel meg, nem egyéb, mint 
tárgy. Coomaraswamy tradíciót előtérbe állító művészetfilozófiája7 is segített, saját 
művészetelméleti gondolkodásom letisztulásában. Ezen a ponton a megértés 
szempontjából egy nagyon fontos vonulatot kell felvezetnem: Aquinói Szent Tamás-, 
Simoné Weil-, Edit Stein-, P. Teilhard De Chardin-, Anada Kentish Coomaraswamy-
, Gadamer-, Paul Virilio-féle vonulatot. A felvezetésből látható, hogy teleologikus 
gondolkodási vonulatról van szó, ahol nem fogok idézni az összes szerzőtől. A 
kortárs szobrászat viszonylatában sem tartottam szükségesnek feltárni annak teljes 
vonatkozás rendszerét, ugyanis ez meglátásom szerint tézisem gyengülésével járt 
volna. E tekintetben Andre Fusser alapállását tartottam mérvadónak.8 Leginkább a 
felsorolt szerzők által képviselt művészetelméleti megközelítés áll közel, az általam 
fontosnak tartott érvrendszerhez. A magam által leírt tételek, azokon az egyetemes 
felismeréseken alapulnak, amelyekre a felsorolt szerzők is jutottak. 

Ezek a felismerések egy olyan benső utazásra invitáltak, amely nem más, 
mint a „benső csend" megközelítése, és ez a csend csak kontemplatív módon 
valósulhat meg. Szobrászatom másik sarkalatos pontjának tekintem, hogy a 
primordiális igazságot felfoghatóvá tegyem, és megjelenítsem az archetípust.9 

Simoné Weil szakralitáselméletét alkalmazva, munkáim egyfajta „űr" 
megteremtésére irányulnak. Űr, amelybe Isten behatolhat és kitölthet. A kortárs 
szakrális művészet lehetősége és feladata ennek az Őrnek a létrehozása. Ez az Űr 
megfeleltethető a Virilio által megfogalmazott gondolatnak, miszerint: a hiány 

5 Molnár István, (1989): Az ikonosztáz és ami mögötte van; Művészet, 89/2. 9. o., 6-9. o. folyt. 61-62. 
o. Művészet 
6 Riport: Sturcz Jánossal és Tillman J. A. (2006): A szellem ott fii, ahol akar- Szakralitás és mai 
művészet. A szellem ott fú, ahol akar - Szakralitás és mai művészet. 
http://hvg. hu/hvgmuetro/szakralita., aspx 
7 Coomaraswamy, C. A. K. (2000): A keresztény és keleti művészetfilozófia; Arcticus Kiadó 
(Budapest). A keresztény és keleti művészetfilozófia. 
8 Fusser, F. A. (1992): A fotográfia filozófiája; Balassi Kiadó - BAE Tartóshullám (Budapest). A 
fotográfia filozófiája. 
9 Andrae, W. (1936): Keramik im Dienste der Weisheit. In: Berichte de Deutschen Keramischen 
GesellschafKeramik im Dienste der Weisheit. XVII, 1936. dec., 623. o. 
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lényeges.10 Az Űr kontempláció útján, csak a benső csendben valósulhat meg. A 
kortárs művészetben a csend a zenével kapcsolódik össze (John Cage, Webber), de 
néhány kortárs alkotó (James Turell, Van der Laan) munkái azt bizonyítják, hogy 
művészetelméletileg a szobrászat is összekapcsolódhat a csenddel. 

Miért éppen kő? 

Ma, amikor a valóság eltűnése kapcsán az érzékelés, a dimenziók és az 
ábrázolás válságáról, a szobrász-építészetet felváltó filmművészeti szemfény-
vesztésről (építészetmozi) beszélünk, újra előtérbe kerül a formák keresése. 
Szakralitásra nyitott szobrász számára a formák keresése, az idő keresésének, a 
konkrét forma újra feltalálásának technikájává vált.11 Ezáltal a szobrászat - világképi 
viszonylatban - újra az ember önértelmezésévé válhat. Ki vagyok én? Ki az, aki 
fontos számomra, tehát nem mi, hanem Kii 19 

A műanyag végérvényesen emancipálta az embert a természettől. Ha ez így 
van, és mégis a primordiális igazságot akarom kimondani, akkor egy őseredeti 
anyagot kell választanom, ez számomra a kő. Az eredeztetés misztériumának 
megjelenítéséhez legalkalmasabb „teremtett" anyag a kő, mely az ember 
létállandóságának a jelképe, a teremtés emlékezete! A „teremtett" szón van a 
hangsúly, ezért nem lehet műanyag, mert a műanyag nem teremtett, hanem emberi 
okoskodás eredménye. Minden anyag múlandó, a kő is, de „teremtett", ezért lét-
távlatai gazdagabbak, valamint a közvetítési idő lényegesen hosszabb, mint a 
műanyag esetében. Ez azt jelenti, hogy aki kővel dolgozik, valami olyan üzenetet 
közvetít, ami állandó érvényű kell legyen, tanúságot kell hordozzon, vinnie kell a 
maga „keresztjét". A műanyagnak már a neve is árulkodó: nem valós, mű. Ezért kell 
beszélnem a kő teleologikus voltáról. Ezért éppen kő! A forma újraértelmezésének, 
újrateremtésének szobrászati lehetőségeit, iskolateremtő mesteremtől Bencsik 
Istvántól tanultam. 

A fejezetekről. Disszertációmat három nagy fejezetre osztottam. Első fejezet: 
A kőkultúra áttekintése - a szobrászat, mint az ember önértelmezésének aspektusa. 
Nem törekedtem abban az értelemben teljességre, hogy minden kis mozzanatot 
feldolgozzak és értelmezzek, csak a szobrászatom szempontjából fontos mozza-
natokat kívánom feldolgozni. Természetesen jómagam és a kő kapcsolatáról, de 
tágabb értelemben véve az egész emberiség és a kő kapcsolatáról szól. Arról a 
szavakkal alig elmondható metafizikai kapcsolatról (a „kő" ontológiája-
teleologikussága), ami évezredek óta fenn áll a Teremtő és teremtményei, a 
befogadók és a szobrászi alkotások között. 

A második fejezet: A szobrászi munkám alapvetései, és művészetelméleti 
háttere címet viseli. Az a művészetelmélet, amelynek vonatkozásrendszerét feltárni 

10 Virilio, V. P. (1992): Az eltűnés esztétikája; Balassi Kiadó - BAE Tartóshullám (Budapest). Az 
eltűnés esztétikája 13 . o. 
11 Virilio, V. P. (1992): Az eltűnés esztétikája; Balassi Kiadó - BAE Tartóshullám (Budapest). Az 
eltűnés esztétikája 46. o. 
12 Uszpenszkij, U.L. (2003): Az ikon teológiája; Iskarios-Paulus Hungaricus Kiadó (Budapest). Az ikon 
teológiája. 
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kívánom, csak az aktív és kontemplatív életet ismeri el emberinek.13 Ebben a 
fejezetben a szobrászatról, mint hivatásról, hitről, Istenről, szakralitásról írok. A 
hitre, mint munkám táptalajára tekintek, és rá kívánok világítani alapvető szerepére, 
mely nélkül elképzelhetetlen számomra a hivatásszerű munka. Erre a tapasztalatra 
épül művészetelméletem, és minden, ami a szobrászmunkához lelkileg 
szükségeltetik. Ebben a fejezetben taglalom azt a különösen szoros, de pusztán 
emberi logikával érthetetlen transzcendens kapcsolatot, mely az ember és a szellemi 
értelemben megmunkált kő között realizálódik (szellemi értelemben a kiválasztás 
pillanatától, megmunkált kőről beszélek). Behatóbban írok (kő, mint a teremtés 
emlékezete - a kőszobrászat teleologikus volta — a „kő" ontológiája — a kő és 
mintakép - a mintakép emanációja) a kövek „életéről", létéről, „lelkületükről" és a 
szobrász életében betöltött szerepükről. Itt írok (de nem csak ebben a fejezetben) a 
természettudomány és a transzcendens világ kapcsolatáról abban az értelemben, 
ahogyan e kettő folyton együtt lélegzik és él, nem kizárva egymást, hanem 
kiegészítve, erősítve, többletet adva. Ebben a részben fogalmazom meg, e két sík 
egymásra vetülését, pontosabban - Virilio nyomán - azt a tételt, melyben a 
természettudományos és a transzcendens sík egymásra vetíthető. A esetleg 
megjelenő ontológiai feltöltöttséget kívántam leírni a saját munkáimra 
vonatkoztatva. Disszertációmban műveim ontológiai feltöltöttségére (létében való 
gyarapodására, lásd: Florenszkij) természetesen csak utalhatok, de fel nem 
ruházhatom vele őket. Lényegi kérdéssé vált számomra: Florenszkij és Gadamer 
műalkotásokra vonatkoztatott teleologikus gondolatmenete, és hogy ez átültethető-e 
a mai kortárs közép-európai, tágabb értelemben a nyugati szobrászatra? Ebben a 
fejezetben kívánom bizonyítani felismerésem érvényességét, alkotáslélektani 
aspektusait, művészetelméleti hátterét. 

Harmadik fejezet: Szobrászati produktumaim. Részletesen beszámolok a 
DLA-program előtt, és a program alatt készült munkáimról, tehát ez idáig 
megszületett szobrászati produktumaimról, és ezek tapasztalatairól, valamint 
szobrászati fejlődésemről. A két fejezetnek természetszerűleg vannak átfedései, 
egymásra épülnek, egyik sem áll meg magában, ezért fel-fel bukkannak ismerős 
dolgok, egyikben is, másikban is. 

13 Coomaraswamy, C. K. A. (2000): A keresztény és keleti művészetfilozófia; Arcticus Kiadó 
(Budapest). A keresztény és keleti művészetfilozófia 23. o. 
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A kőkultúra áttekintése - a szobrászat, mint az ember 
önértelmezésének aspektusa 

Számomra a szobrászat - Cifka Péter szavaival élve - az ember 
önértelmezésének a története.14 E megállapítás velejárója a teleologikus és 
ontologikus vonatkozások feltárása. Elkerülhetetlen, hogy mérlegre ne tegyem: a mai 
világunk és művészete, valamint a tradicionális társadalmi rend és művészete 
egymáshoz való etikai viszonyát. Remélem mérlegem tiszta, ellentmondást nem tűrő, 
„kegyetlen" szerkezet, abban az értelemben, hogy nem hagy kétséget afelől, merre 
billenjen. És ha már mérek, legjobb képességeim szerint valamiféle választ is kell 
hogy adjak a kérdésre: miért nem tud korunk művészete, de leginkább szobrászata 
kiteljesedni? 

Az ember eredete és a humán kőhasználat egyidős, a történelem előtti időkbe 
nyúlik vissza. Amióta ember él a földön használja a követ, amely még nála is 
idősebb, egyidős bolygónkkal, mert alkotó (szerkezeti) eleme. Sőt alkalmanként 
igaz, hogy elhanyagolható mennyiségben, de a csillagászati térből is érkezett, és 
érkezik ma is - egyfajta konkrét, tárgyiasult kapcsolatot jelezve a teremtett világ 
egészével, a kozmosszal, nem pusztán fizikai, hanem spirituális értelemben -
egyfajta kézzelfogható religionális azaz vertikális kapcsolat eredményeként 
megjelenve dimenziónkban. Ezek a kövek, pontosabban meteoritok, már a 
történelem előtti időben is kultikus szerepet töltöttek be. Ha megtalálták, az égiek, 
sőt egyenesen az istenek adományának tekintették őket. A kő alatt kizárólag a 
természetes eredetű, a természetben képződött kőzeteket értem. A gondolatmenet 
folytatásaként nem felejtkezhetem meg korunk vívmányáról a műkőről, melyet 
szintén nem sorolok a kőzetek közé. 

Értekezésem megpróbálja felölelni az emberi nem keletkezése, megteremtése 
óta eltelt idők kőkultúrájának, az egyetemes kőkultúrának a történetét, megvizsgálni 
jelentőségét elsősorban a szobrászat szemszögéből. Nem művészettörténeti 
aspektusok vagy érdeklődés motivál, hanem az őseredeti a principális műalkotás 
létrejötte és szellemisége. A művészet a teremtéssel rokon, az ember transzcendens 
lehetősége az isteni teremtés modellálására, ezért szent. Szent és eredendő, amióta 
ember él-létezik jelenlévő. Fentiekből következően nem művelhető akárhogyan, és 
akárki által. Az ember két aspektusa közül az egyik homo intra dominum - otthon 
lévő ember, a másik homo viator - úton lévő ember. Otthona egy kultúrán alapuló 
civilizáció, melyet - ha ez igazi civilizáció - a metafizikai hagyomány, a kultúrák 
közötti közös intellektuális alap fénye hat át. Ez a szakrális civilizáció horizontális 
szellemi bázisként kiindulópontja egy vertikális religionális útnak, melyen az ember 
egy belső megismerési, átalakulási folyamat révén önmagát jobban megismerheti, 
visszavezetheti elveszített lényegi önmagához.15 Lényegi önmaga teremtményként 
nem más, mint isteni mivolta, mert a teremtett lélekben benne lakik a teremtő maga, 
már pusztán az által is, hogy saját képmására teremtette. A kortárs embernek, aki 
transzcendens iránti érzékenységét szinte teljesen elvesztette, egy ilyen út bejárása 

14 Cifka Péter, (1984): Az előadás elhangzott, a Magyar Képzőművészeti Főiskolán (Budapest). Szabó 
Pál jegyzete. 
15 A kiadó, (2000): Előszó a Libri Artis sorozathoz. In: A keresztény és keleti művészetfilozófia; 
Arcticus Kiadó (Budapest) 5. o., 8. o., 5. o. 
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